

### АКОПЯН ЖАНЕТА АНДРАНИКОВНА – 60 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

Акопян Жанета Андраниковна более 39 лет работает в Институте ботаники НАН РА, в настоящее время являясь ведущим научным сотрудником отдела “Геоботаники и экологической физиологии растений” и куратором коллекционного участка “Флора и растительность Армении” Ереванского ботанического сада.

Акопян Жанета родилась 11 апреля 1952 года в г. Тбилиси в семье педагогов. Родители, Акопян Андраник Оганесович и Акопян (Манвелян) Маргарита Варгановна долгие годы посвятили преподавательской работе, воспитав не одно поколение учащихся. Старший брат, Акопян Юрий Андраникович, лингвист, специалист по английскому языку. Окончив с отличием среднюю школу в г. Тбилиси, Жанета Андраниковна в 1970 году поступила на учебу в Ереванский государственный университет на биологический факультет, избрав специализацию по кафедре высших растений. Под руководством Т. Г. Цатурян ею была выполнена и впоследствии опубликована пер-



вая работа “К вопросу о сущности некоторых аномалий цветковых растений”. В 1975 году под руководством Т. Г. Цатурян и И. А. Складовой, пройдя преддипломную практику в НИИ виноградарства, виноделия и плодоводства, она успешно защитила дипломную работу по теме “Сравнительное гистохимическое изучение метаболизма винограда и повилки (*Cuscuta* L.)”. Еще будучи студенткой пятого курса университета, Ж.А. Акопян в 1974 году поступила на работу младшим лаборантом в Институт ботаники НАН РА в отдел “Флоры и растительности

Армении”, руководимый тогда А. А. Ахвердовым и Н. В. Мирзоевой. Основным научным направлением отдела являлось исследование биологии растений как в природе, так и в условиях культуры. Ею в качестве объекта исследований было выбрано семейство маревых и метод биоморфологического анализа в онтогенезе. В 1979 она поступила в аспирантуру в Ботанический институт им. В. Л. Комарова АН СССР в Ленинграде (научный руководитель академик А. Л. Тахтаджян). В 1984 году на Спецсовете БИН им. В. Л. Комарова она защитила кандидатскую диссертацию “Биолого-морфологическое исследование однолетних представителей трибы *Salsoleae* С.А. Mey. (*Chenopodiaceae* Vent.)” в Южном Закавказье”.

Ж.А. Акопян является автором более 80 научных публикаций, результаты исследований ею неоднократно докладывались на международных конференциях и совещаниях. В сферу ее научных интересов входят биоморфология и экология растений, систематика, антропогенная разработка методов культивирования дикорастущей флоры, охрана природы. Ряд ее публикаций посвящен исследованиям биоморфологии и систематики маревых, некоторым вопросам систематики, формообразования, эндемизма и *ex-situ* сохранения видов рода *Pyrus*, дикорастущим плодовыми Армении, диким родичам культурных бобовых (*Vavilovia*, *Onobrychis*), вопросам биологии и сохранения разнообразия флоры Армении в условиях Ереванского ботанического сада. Придавая особое значение рисунку в биоморфологических работах и имея склонность к рисованию и фотографированию, Жанета Андраниковна всегда сама занимается детальным иллюстрированием своих работ. Ж.А. Акопян выполнены систематические обработки для готовящегося к изданию “Определителя растений Армении” по семействам *Chenopodiaceae*, *Fagaceae* и родам *Pyrus*, *Rosa*, *Rubus*, *Spiraea*, она является одним из авторов “Красной Книги Армении” (2010) и энциклопедического издания “Природа Армении” (2006). В течение многих лет ею проводится постоянная работа по пополнению и уходу за коллекцией участка “Флора и растительность Армении”. В июне 2013 года на заседании Специализированного Совета по Биоразнообразию и экологии ВАК РА Ж. А. Акопян успешно защитила докторскую диссертацию на тему “Биолого-морфологические особенности и таксономический состав семейства маревых (*Chenopodiaceae* Vent.) в Южном Закавказье”.

Ж. А. Акопян является членом Армянского и Российского ботанических обществ, членом Международного общества охраны природы (IUCN Caucasus Plant Specialist Group) и Международным экспертом по диким родичам культурных растений (CWR Specialist Group).

Жанета Андраниковна отличается исключительной преданностью избранной профессии, скрупулезностью в проводимых исследованиях, увлеченностью работой, скромностью и доброжелательностью.

Поздравляем Жанету Андраниковну Акопян с юбилеем и желаем ей здоровья и творческих успехов.

Редколлегия